

因應疫情，日本國公立大學入學考試實施補測等補救措施

駐日本代表處教育組

日本文部科學省於 2022 年 1 月 11 日通知各大學，對因新冠肺炎影響，而無法參加 1 月 15、16 日之大學入學共通測驗的考生，預訂於 1 月 29、30 日實施補測；無法參加補測的考生，文部科學省要求各大學僅以第二階段各校個別測驗甄試決定考生是否錄取。由於國公立大學一般以第一階段的大學入學共通測驗及第二階段的各校測驗甄選學生，如何確保公平性將成為重要課題。

倘若考生連第二階段之各校個別測驗都無法參加，文科省要求大學於 3 月底辦理「第二次補測」。由於二次補測的結果於 4 月公佈，因此學生的入學時期也可能延後。

日本一般國公立大學的入學考試，第一階段是大學入學共通測驗，第二階段為各別學校學力測驗或面試等甄選學生。部分大學會以大學入學共通測驗分數作為第一階段審查，藉以此判定學生是否能進入第二階段之考試。而上述補救措施對象之學生，可不經過此兩階段審查流程，直接參加第二階段測驗。關於「第二次補測」內容，文科省表示，可以參考舊制之綜合型甄選 (A.O; Admissions Office) 測驗，對考生進行小論文或面試，具體測驗內容則由各校自行決定。

針對上述措施，九州地區國立大學辦理入學考試業務之教職員指出，校方無法以同一基準判定參加大學入學共通測驗的考生，與參加小論文或面試等 2 階段測驗之考生，以及只參加「二次補考」之考生的學力。要確保三者間的公平性有其難度。另一方面，接受此補救措施的考生可能相對較少。去年的大學入學共通測驗中，因感染新冠肺炎而接受補考之考生，全體 48 萬考生中只有 92 人。

文科省也要求各縣市教育委員會及學校法人於國高中入學考試時，辦理補測或書面審查等選考方式作為配套措施。東京都教育委員會去年 3 月底曾辦理都立高中入學測驗之「二次補測」，委員會表示現行之作法已足夠配合。

撰稿人/譯稿人：黃冠超

資料來源：111年1月12日讀賣新聞第2版、朝日新聞第14版

